

鄧家彥口述革命珍聞錄

鄧家彥口述革命珍聞錄

● 姚蒸民 ●

中外雜誌慶祝開國六十週年大慶，廣向各方徵集革命時期，開國前後軼聞軼事，藉奮揚前烈，激發士氣民心，兼為國家民族保存珍貴史料，以主人用心之苦，功力之勤，其成獲之豐碩，不卜而知。當開國人豪，本黨先進鄧家彥先生之逝，筆者承其至感謝毓川君囑撰墓誌銘稿，愧以公忙始終未予報命，至今每一思及，輒為汗顏，乃借中外徵稿之便，就鄧文歷年所述之種種革命珍聞，開國史實，而為外間所未之聞者，整理成篇，或為中外讀者所樂於一閱。

國璽之玉綠色印章

揮麈雄談劍氣騰，少年曾翊漢中興。兩朝勳贊今高密，五卷吟編老杜陵。草檄情懷空俯仰，揚鞭影夢任銷凝。蓬萊此日聊為隱，陋巷貧居樂枕肱。離還許共驅馳。

我和鄧家彥（孟頤）先生重晤臺北，是在十四年大韓民國駐華大使金弘一邀宴的席間。因為韓國大總統李承晚八十晉一華誕，在于右老賈景德梁寒操先生等倡導約集之下，共有百人獻詩祝嘏，韓國政府為了表示答謝之意，故有該次宴會之舉行，地點在臺北市青島東路婦女之家，宴畢，觀賞韓國新聞片。我因抵達較晚，坐在最末的席次，而主人又已來至餐廳，不便東張西望，以故直到散離時，才得與鄧先生相遇。這真出我意料之外，要不是他告訴我在二年前已返回臺北，我還以為他一直停留在美國呢！過了不久，我到永康街寓所去看他，蒙贈其吟稿「一枝廬詩鈔」。數日後，我寫呈前面的兩首律詩，鄧先生看了非常高興。

鄧先生和我的關係建立在他的外甥羅氏昆仲之上，他的五叔鴻儀公，清末游宦成都，鴻儀公長女于歸謝氏，次女則于歸羅氏。鄧先生在東渡日本參加同盟會之前，曾自桂林來蓉依其五叔，一住兩年，與堂姐妹間相處至洽；而我的盟弟羅

世勳則為羅氏長子，世勳之弟世烈則又為我在中央大學政治系之同班同學。論關係，我應該稱鄧先生為大舅，但我仍然從俗稱他一聲老伯。

抗戰期中，鄧先生寓居重慶郊外數十里的歌樂山。當時雖然擁有國民政府委員，中國國民黨中央常務委員，及國防最高委員會常務委員的頭銜，生活仍是十分清苦。羅氏昆仲曾數度邀我赴謁，均因屆時恰好有事作罷。鄧先生除出席國家重要會議之外，經常在家讀書，偶爾也到山洞國府主席林公官邸聊天，或是在家會晤一些遠道來訪的朋友。記得有一次世烈弟自歌樂山歸來，談到馮玉祥做了一首「丘八詩」寫贈鄧先生，並請鄧先生批評指教，這首詩的內容是：「瓶內一枝花，你愛他，我也愛他。大家都去打日本。」

「鄧先生看後感到啼笑皆非，但也只好連說：『很好！很好！很有新意！』同時並叫世烈掛在牆上。世烈一面講一面表情，引得我也不禁大笑起來。勝利還都，鄧先生的寓所在南京城內的天目

路。此屋曾經一度爲日軍官佐佔用，留下倭刀一把。每當風雨晨昏，鄧先生多親此而追憶其客東京時事，又或叩刀而歌，以抒情感。開會讀書之暇，偶亦取其綠玉印章摩娑不已。據云：國民政府成立之初，有人呈獻和闐綠玉一大塊，作爲鑄中華民國國璽之用，中心正方形以外之各邊小塊，由玉工琢爲小印章若干方，當時之國民政府委員每人均得有一方，云云。鄧先生返天目路寓所後，僅住年餘，即於三十六年間三度赴美，攻讀博士學位，並同時秉承政府指示政策，促進中美邦交，爭取美援。是年，鄧先生已六十四歲。

國父面允完其心願

鄧先生赴美前，我曾隨同世勳烈兩弟拜謁一次，深覺其人聰敏出衆，賦性敦厚，器識恢宏，望之雖若恂恂儒者，而言談之間，仍不掩其英華洋溢之氣。是以印象至深，故能於六七年之後，在韓國大使宴會中，一眼認出。鄧先生嘗語余等曰：「讀書所以明理，明理即應報國。倘不能以其所學，匡濟時艱，造福國家社會，則與不學又有何異？」鄧先生回憶其在東京時，某次集會，部份同志以學校功課未竟，到會稍晚，國父當時大加申斥說：「革命固然需要學問，尤其貴在實際行動，不能同心同德，實際行動，空憑君等一張文憑，能救國乎？什麼留學生不留學生，在我看來都是一樣！如果以留學生自負，高談闊論，只喊口號，不重實際，這種人，我不需要！」再說諸君所習所學，真能切合將來國家社會需要，可以造福蒼生的有多少？自己國家的情況認識

不清楚，外人的真正好處未學到，長此以往，國家民族還有救嗎！」鄧先生又回憶其在民國三年，第二次赴美，攻讀博士學位時之一段往事。此次係從東京出發，與黃克強先生同船，行前會向國父請示，國父以目前中華革命黨雖經改組成立，但美洲方面黨務仍想開展，囑鄧先生一面讀書一面宣導黨務，並勉以「讀書不忘救國，救國不忘讀書」之信條。惟民國五年，袁世凱稱帝時，鄧先生即不待學業完成，又偕黃克強先生回國，籌謀反對，並謁見國父請示辦法，國父見其歸來甚喜，告以「他日革命成功，我定使汝得償心願，讀畢博士學位。今天萬事莫如救國急，不能再造民國，推翻滿清，換來洪憲，猶之以暴易暴，實在有違我當年倡導革命之本意！深望全體同志，均能認清時代，善體我意，則國事非不可爲！」鄧先生數十年來念念不忘，國父訓誡，終期有以償其讀畢博士學位之心願，是以抗戰勝利還都之後，即開始準備三度赴美留學，卒於三十年間成行。此次係偕其夫人一道赴美，行前將其天目路寓所租與美人某君，得三年租金法幣數百萬元，辦理結匯時，適逢中央銀行日有調整外匯匯率，國府主席今總統蔣公除飭該行從寬結匯外，並贈以贍儀美金三千元，此雖國家之殊恩，亦可見蔣公念舊之德意於一般。

鄧先生返台後，初居永康街，嗣遷住新北投新民路寓所。十餘年來，每逢年節假日及其誕辰，我均前往賀祝。鄧先生家中很少請過傭人，一切家務均由其夫人親自料理，每次總是留我用膳，膳後暢談學術上有關問題，間亦聽其夫婦先生亦以其不時批評朝政，言論過激，懼其不免

憶述革命時期往事。我因而得以獲知若干革命軼聞，尤其對於鄧先生的生平更有豐富的認識。鄧先生逝世後，其內弟謝毓川君曾約我撰寫一篇墓誌銘稿，送請但植之（慈）先生核正後，用但先生名義刻碑，立於墓側。我因一直無暇，迄未着筆，實在歉疚萬分。今特就我所知，略加整理，一記其生平事蹟。

名落孫山另有掌故

鄧先生於民國前二十九年癸未，誕生於桂林。曾祖父培綏公中式舉人，歷任陝西富平宜均知縣，祖父錫疇公中式翰林，任湖北宜都知縣，均有政聲。父慶森公，無科名，在家設帳授徒，爲當地飽學之士。先生十二歲而孤，賴其聰穎過人，力學不倦，得以成立。幼年讀「揚州十日」、「嘉定屠城」等書，憤慨非常，已啓排滿之初念，嗣先後就讀於桂林培風書院及體用學堂，得山長唐景崧之啓迪與同學馬君武之砥礪，學問大進。此時曾閱讀王船山「黃書」「噩夢」及譚嗣同「仁學」之類，深受刺激，遂又啓其澄清天下之思想。其間並以嚮往「維新」，致爲校方記過，留堂察看；族人知其事者，責以大逆不道，先生憤而取祖先木主牌位投之廁所，與馬君武走澳門，就讀於儲才學堂，是年庚子，先生十五歲。旋以學費不繼，回桂轉湘，依四叔祖某，繼又入川依五叔鴻儀公，並考進四川高等學堂就讀。在川兩年，勤學奮發，鴻儀公大爲稱許，然不久即於桂林人處聞說先生在家往事，復又嚴加斥責；適

鄧家彥述口史革命錄聞

累及鴻儀公，於是東渡日本。既抵，賴其姊丈謝子厚照應，以寫作收入，半工半讀。不久，與蜀人黃樹中（號復生，後與汪兆銘謀炸清攝政王不克被逮）、吳鼎昌、陝人康寶忠（心孚）等組織革命團體，每逢星期日晤面，凡留學界中談革命講道德有犧牲精神者，即與之團結，然為防範奸細混入，故人數始終只有一二十人。當時留東各省學生（甘肅無留學生，同盟會成立之初，僅有十七省人士者以此），均紛紛組織革命團體，而以華興會領袖黃興（克強，原名黃修）最孚人望，先生亦與之時通聲氣。後不久，遇馬君武。馬君武曾一度為康有為之學生，但政見方面則非保皇黨派人士，而實係倡導革命之孫派重要分子。二人相遇後，馬即遷往「明光館」與先生同住，約兩星期後，馬詢先生知否有位革命大家要來？答以不知，反詢為誰？馬告以孫逸仙博士。先生聞知，雀躍萬分，亟願來日趨見；蓋其早已耳聞國父鴻名，並接其四川高等學堂同學孔慶敘者自比利時來函稱已「名落孫山」，因之亦深盼其能早日「名落孫山」為快也。數日後，馬君武陪國父至「明光館」，介紹相識，當晚國父於「明光館」住宿，暢談革命抱負，謂不僅要推翻滿清，建設共和，更要倡導社會革命，平均地權。衆人聞言後非常興奮，一致表示決心追隨國父，生死不渝。以故當東京同盟會組設之日，先生等人均立即加入。同盟會分執行評議司法三部，司法部置判事長（總長）一人，判事二人，檢事長一人，選舉結果，先生膺任判事長，宋教仁任檢事長，張繼何天瀚二人分任判事。未幾，

先生回國返蜀，適熊克武但懋辛赴滬創辦中國公學，川中同志約其一面執教一面發展組織，遂先後充任隆昌及成都中學教員，暗中宣傳革命，成立同盟會四川分部，於時加盟者有楊庶堪（澹白）等多人，後以風聲所播，為四川總督錫良下令搜捕，間關逃遁日本得免。其後鎮南關起義，佔領該關三要塞，國父率黃克強胡漢民等親往指揮，先生銜命返桂聯絡蔡鍔等人照應，後起義失敗，赴美，入伊利諾州立大學研習鐵路工程，是為民國前四年事。從此即在僑胞同學間宣傳革命，發展黨務。辛亥秋武昌首義，先生返國，臨時政府成立，任總統府秘書員，嗣膺選為臨時參議院議員，並在上海創辦中華民報，鼓吹共和，宣傳民主。是年先生二十九歲。

六十六歲卒成博士

國父讓位袁世凱後，先生在上海繼續辦報，對袁世凱之唆使暗殺宋教仁及向五國銀行團大借款案，抨擊不遺餘力。二次革命起後，袁世凱捕殺國民黨人名單內亦列有先生，惟當時上海係屬租界，袁黨乃控中華民報於英租界捕房，先生被捕下獄，幽禁於提籃橋監所。幸賴國父多方營救，不惜以其所乘汽車交王寵惠變賣，償付辯護律師費用，始得於六個月後獲釋，未為袁世凱所引渡而殺害。出獄後，赴東京，正逢國民黨改組，先生為最高會議十參議之一，並任為廣西國民黨支部長。十一年六月，銜命赴德，謀求中德間之合作，時為國父廣州蒙難前五日事。後曾一度返粵，謁國父，旋又赴希。十三年中國國民黨改組，當選為第一屆中央執行委員。是年冬十一月，國父應段祺瑞邀，北上，主張召開國民會議，行前召先生回國，先生上萬言書，敷陳反共救國之道，惜為汪兆銘（精衛）等蘇派所阻，未得上達。

民國十五年，先生在上海創辦獨立周刊，並為中華革命黨，黨人議論不定，多有誤認為滿清既經推翻，則革命已屬成功者，先生秉承國父與章太炎等成立反共救國大聯合，貫徹反共主張。十六年隨李濟深回粵清共，二十年夏，粵桂反抗中央時，先生雖因此而受牽累入獄，然以心跡

博士學位。年餘後，聞袁世凱稱帝，又偕黃克強回國，籌謀反對。未幾，袁世凱敗亡，先生赴北京，從事著述，曾與胡適合譯國際聯盟規約一書。次年，國會議員在粵開非常會議，組織軍政府立同盟會四川分部，立同

中央執行委員職務。

廿三年元月，國民政府主席林公子超連任，先生亦被推選為國民政府委員，迄至國家行憲伊始，始解除此項職務，前後達十四年之久。其間廿六年抗日軍興，曾同桂策應，不遺餘力。廿七年中央全會先後在漢口及重慶舉行，亦多獻替

。廿八年視察廣西戰區黨政軍事，回重慶後，兼膺中央常務委員及國防最高委員會常務委員，均能竭盡忠誠，彌多擘劃。勝利還都，於三十六年

第三度赴美留學，並秉承政府指示以促進中美邦交及爭取美援。三十八年在林肯大學以闡揚五權憲法之英文著作“*A Government of Quintuple by Constitution*”一書，榮獲哲學博士學位。嗣仍在美促進國民外交，並鞏固僑胞之向心力。四十一年夏，奉召返臺，任中央評議委員及總統府國策顧問。五十五年三月十八日病逝榮民總醫院，年八十有四。

鄧先生在五十三年夏天，住入榮民總醫院治療高血壓、牙痛及肝病，其夫人鄧蘭馨女士每日自新北投寓所搭公路局班車前往石牌照料。至同年冬，鄧先生病況時起變化，鄧夫人乃在醫院寄宿。十一月初旬某晚，入浴，暈倒浴室，數小時後始為護士發覺，經醫師急救，終以腦溢血及心臟病併發不治。歿後，親朋均不敢為鄧先生言，直至出殯以後，始轉告之，鄧先生悲痛逾恒，不及兩年亦告病逝，與其夫人之先殞，關係甚大。

鄧夫人與先生在民國六年五月間結婚。其父謝公鴻燕、母馬秋儀女士，均為當年留日學生前

輩，亦均為同盟會會員，其母在日本時並與秋瑾

烈士為摯交，返國後，夫婦二人變產興學，鼓吹

革命，策應山東舉義，幾為清巡撫孫寶琦所給而

捕殺，事見章太炎撰謝君馬夫人六十壽序。謝公

並稱為齊魯之英，入民國後，功成不居，自安恬

退，故舉世知其人者甚少。

想當年同作紫微郎

鄧夫人健談吐，性情豪爽，視我如其外甥，關懷備至。論關係應該尊稱為舅母，但我仍從俗

以伯母稱之。就我所知，數十年來治理家務有條

不紊，對鄧先生的生活情形及身體健康，極為注

意，每遇病痛，均予延醫治療，無如鄧先生收入

一向僅有鶴俸，最多時不過每月新臺幣一千六七

百元，維持家用而外，殊難應付醫藥開銷。因此

， 在臺十餘年中，國外帶回之少數美金用完不說

，即其一生原本有限的首飾，大都變賣殆盡，就

他們的經濟情況而言，有時反不如我，可真說是老來貧病交加的人了。

我每看他們的時候，總是攜帶少許食品如肉

鬆、豆腐乳、燻魚之類，以供佐餐；有時改帶一

些舶來品如阿華田、巧克力糖之類，則常以跡近

浪費為由，將我責斥一頓。只有鄧先生八十大慶

那年，我送去六色禮物，沒有挨罵，據說有好些

老朋友送的禮物比我還多，相形之下，我還是較

能尊重他們一向節約主張，因此，不但沒有挨罵

，反而在看了我做的三首祝壽詩之後，一再連說

：「太好了，我真希望能有那一天哩！」我的詩

是這樣寫的：

偕老樂琴書，携家傍海居。江山前度夢，風

雨一枝蘆。閱世心猶壯，弘人道未紓。頗聞

蕭蕭復雍雍，元肱一代崇。名猶高日下，身

豈老山中？志業推前輩，宗邦念大同。深慚

生也晚，際會不如公。

更有舅甥誼，能無祝嘏詩？人皆歌德業，我

獨頌期願。極婺輝同皎，冰霜節互持。由來

仁者壽，定見太平時。

第二天晚上，我去暖壽。這時，王岫老（雲五）

已派人送來一個鏡框，上面有他親筆寫的一首詩：

「當年同作紫微郎，開國長懷共廟廊。歷刲

今猶存五老，逢辰端合獻千觴。公因積學名能盛

，天與遐齡日正長。想得收京重祝嘏，相期感洒

放風檣。」鄧先生指着「歷刲今猶存五老」一句

對我說：「當年在臨時大總統府作秘書的人，現

在的確僅有王雲五先生但嶽先生和我等五人了！」

言下不勝唏噓之感。

鄧先生雖然年過八十，但仍然腰直步健，視

聽清楚，而且兩目炯炯有光，這是他一向善於養

生的原故。因為數十年來，晨昏起居作息，大多

有其定時，深得澹泊寧靜之要，除參預重要會議

前後，竭盡其智思，以期能有所獻替而外，日恒

以讀書為樂，間亦吟詩撰文或寫字，此外便是與

朋友聊天了。平居喜着長袍，很少穿西服，頭上

總是戴一頂藍色毛線的小平帽，用以保護頭頂，

據說這頂小帽還是抗戰初期由其夫人親手編製的。

呢！再有便是身上經常佩着一個綢質的香荷包，

這也是由其夫人在每年端午節親手縫製的。記得有一年我在端午節前去看他們的時候，蒙贈一個，迄今我仍然保存作為紀念。

盟弟羅世勳告訴我，說是鄧先生在三十多歲的時候就已禿頂。當年鄧先生被袁黨控告而陷身英租界監獄之際，獄中禁子（獄卒）多為白俄，彼等習慣使用藥水塗在囚犯頭上，每日洗滌，每日換藥，久之則皮膚受損，頭髮全脫，即不虞囚犯逃獄，縱然逃出，亦可驗其頭頂而輕易抓回，聞此為帝俄時期之辦法；鄧先生坐牢六月，始被釋放，是以出獄後頭頂全禿，後來雖曾治療，亦始終不能使其頭髮再生長。我曾以此請問於鄧先生，他笑了一下，取下頭上小帽，露出頭頂，接着說：「過去的事了，還提它作什麼呢？」

木板坍倒覆清預兆

鄧先生最喜歡回憶東京同盟會成立的經過。

據他說：第一次集會時間是在乙巳六月下旬，確實日期已不能憶及。他是由黃克強通知到會的，大概有六七十人，衆推國父為主席。討論團體名稱時，有主張為中國革命同盟會的，亦有主張者對滿同盟會的，後來大家認為既屬秘密性質，不如使用中國同盟會為宜。國父隨即提出本會宗旨為：驅除韓虜，恢復中華，創立民國，平均地權；並當場發表演說，約達一小時之久。黃克強提議：「公推孫中山先生為本會總理，不必經選舉手續。」衆人舉手贊成。簽署盟書並向天宣誓後，國父至隔壁室分別授會員以同志相見之握

手暗號，一是以手指相拉的手式；二是問答方式，問「什麼事」便答「天下事」，問「什麼人」便答「漢人」，問「什麼東西」便答「中國東西」。如果同一屋內有人不知他是否會員，只須握一下手問一句話，便可辨明了。最有趣的是當國父與衆人一一演習新握手裏，並賀以從今而後我們都不是清朝人了的時候，該隔壁的後部木板忽然坍倒，聲如裂帛，國父非常興奮，連說此乃顛覆滿清的預兆！衆人大聲鼓掌歡呼。隨即散會。下月中旬，舉行第二次會議，正式成立同盟會，地點在赤坂區的阪本邸，到會人數已有三百餘人之衆，當日主要工作是通過會章，選舉幹事，我便在這次會議中被舉為司法部總長，云云。

鄧先生自十五歲那年遠走澳門以後，雖然曾有多次回到廣西，但為時均甚短暫，故其一生可說是三分之二以上的時間都在外省或國外，因此他的朋友也以外省人為最多，特別是川粵兩省的人士。我因為和鄧先生相識甚晚，相處也只有在臺短短的十餘年，對於他的知交朋友僅能瞭解一部份。就我所知在開國人豪中往來較密切的有一部分：馬君武、胡衍鴻（漢民）、黃興、宋教仁、居毓崧（正、覺生）、但惠（植之）、田桐（梓琴）、黃樹中（復生）、戴天仇（季陶）、楊庶堪（滄白）、吳鼎昌、康寶忠（心孚）、李肇甫（伯申）、章炳麟（太炎）、蔡子民（元培）、吳稚暉、張人傑（靜江）、葉楚倫、汪東（旭初）、陳世宜（匪石）、丁維汾（鼎丞）、張繼（溥泉）等多人，以及後來加盟國民黨的蘇曼殊，以上只能說是我能記憶的一部份人而已，實際上鄧先

生提到的友人中已有好些人我不能記憶了。在上述這些人中，他最佩服章太炎的國學造詣，認為是極博大又精深，最欣賞的是蘇曼殊的天才橫溢和放蕩不羈，至於汪旭初陳匪石等人在詞章方面的成就，他也非常欽慕。

蘇曼殊腐乳夾麵包

談到蘇曼殊時，鄧先生告訴我一件趣事。當

他在哥倫比亞大學研究政治經濟之際，恒賣文自給，生活至為艱苦，蘇曼殊寄他一信，除勸他早日赴法蘭西，較為易於解決生活問題而外，並告訴他說是上海各國麵包，以法商出品為最美，可以推想其本國所售麵包必然一樣，不妨大吃特吃，但牛乳則宜少食，因為近日少年人多喜食牛乳，結果多半性情類牛，故勸鄧先生不可不慎；如果不食牛肉牛乳，則麵包不肯下咽，可以前往華僑所開的雜貨店，購頂上豆腐乳，紅色的買十罐，白色的購十罐，塗在麵包之上，徐徐嚼之，味道美好無比，如果外國人看見此物，可以直藏了當說：紅的是赤玫瑰（Chees），白的是白玫瑰，外國人一聽勢必搖頭歎為絕品。我問鄧先生曾否照辦，他笑笑說曾嚐試了一下，味道還真不錯呢！

鄧先生治學最為精勤，博通中外文化歷史，融貫法政經濟科學，而每有其獨到的見解，於中國文學的素養也很精深。數十年來的著述，現有一枝廬詩鈔、民族語源、學錄錄、西詩學述要等行世，其餘部份存放歌樂山和天目路的舊寓，一部份更放在山東煙臺的岳家。至於早年的日記和

書信，據說也都分存在這些地方，大陸淪陷後可能都不存在了；實在可惜！

我總覺得開國人豪有一個共同特點，當革命的時候，人人奮勇爭先，義無反顧，置生死於度外，不尚空談，專務實際，大有「朝聞道，夕死可矣」的作風；而在革命成功以後，無論身在鐘鼎或是山林，皆能端其品節，不苟言行，尤其重視學問之不斷力求進步，當然也有極少數的人是例外。就我親承懿教的人來說，如于右任先生、居覺生先生、丁鼎丞先生、鄉海濱先生等，沒有

一個人不是同鄧先生一樣具有前面所說的特點。其中于鄧兩先生，我和他們接觸的機會最多，一

數，並用以結束本文。

殊知遇之恩；一位是我從南京起即一直追隨的老長官，對我有特殊之恩；一位是在臺北除了師長以外唯一的長輩，對我視同子姪，訓勉有加，而且相處也

有十餘年之久。他們二人可說是沒有一天丟開書

刊雜誌，縱然是科學之類的報導，也儘量設法獲得相當的瞭解，尤其是不耻下問，特別喜歡與青年人接談，態度又是如此的令人和藹可親！我很榮幸，被他們看爲「讀書人」，所以接談內容通

常爲學術一類，使我受益益不少。因此，他們逝世後，我始終懷念風儀不已。

久從盟弟欽風範，敢以如甥叩義方。文字相知勞訂正，宗邦多故勵匡襄。高談病後終難再，默化恩深矢勿忘。生寄死歸非不解，人天永隔總悽愴。

常爲學術一類，使我受

晚歲山居乏所歡，無多鶴俸守清寒。盤堆不

覺魚蔬少，病起方知首餌完。情到深時忘物

我，事從小處見辛酸。白頭相慰同心侶，別

後三年厝一棺。

歌樂山頭天日路，新民巷口永康街。四處

家皆陋室，平居無客過蕭齋。松梅並著高人

添，紹學姚江派可追。更有臺林身後念，遺

編能作帝王師。

雲龍風虎應昌期，老不如人少過之。國史爲

書元輔傳，儒林還重杜陵詩。論功高密侯無

尾。可是

寫到現在仍

當的詩句，

然想不出適

是五週年了

逝世轉瞬就

到現在仍

當的詩句，

鄧家珍述史貴珍一的桂于林攝冬年十國

、鄧人夫其暨鄧長部支西廣黨民國為起右排前，片照史歷貴珍一的林桂于攝冬年十國
。堂易焦、白少陳的一之「寇大四」，人夫孫、父國

